

湖南省2025年国家网络安全宣传周活动启动

六大主题日活动同步上线，“净网”无死角

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

9月15日至21日，是2025年国家网络安全宣传周。本届活动的主题为“网络安全为人民，网络安全靠人民——以高水平安全守护高质量发展”，由中央宣传部、中央网信办、教育部、工业和信息化部、公安部、中国人民银行、国家广播电视台总局、全国总工会、共青团中央、全国妇联等十部门联合举办。

9月15日上午，湖南省2025年国家网络安全宣传周活动启动仪式在湖南湘江新区城市馆举行。活动由省委网信办、省教育厅、省公安厅、省总工会、共青团湖南省委、省妇联等单位联合举办。副省长曹志强出席活动。

“校园日”“电信日”等六大主题日活动上线

湖南在本届网络安全宣传周期间，将开展“校园日”“电信日”“法治日”等6大主题日活动，各市州、县市区将开展形式多样的网络安全宣传进基层活动，线上同步举行网络安全知识竞赛，推动全社会不断提升网络安全意识和技能。

启动仪式上播放了网络安全主题宣传片，为2025年“湖湘杯”网络安全应急演练获奖单位颁奖。来自高校、企业的6位专家学者围绕国家一流网络安全学院建设、国产操作系统为网络安全强基铸魂、芯片国产化、AI大模型的发展和安全、网络安全强基铸魂、芯片国产化、AI大模型的发展和安全、网络安全

内容安全治理、网安人才生态等主题进行研讨交流。

现场发布了《湖南湘江新区网络安全产业发展情况》。近年来，湖南湘江新区整合先进计算、信息安全、移动互联网、新一代半导体，着力发展以信创为核心的网络安全产业，形成了“六机云集七芯汇聚，麒麟系统引领生态，基础软件门类齐全，特色应用畅销全球”的发展格局。为更好地宣传普及网络安全知识，在湘江新区城市馆还设置了网络安全主题展，市民游客可走进互动体验区参与答题、抽奖等。

湖南公安“放大招”让“网虫”颤抖

“湖南公安持续深入开展‘净网’专项行动，推进‘护网’专项行动走深走实。”9月17日，湖南省公安机关网络安全保卫工作新闻发布会长沙举行。记者从发布会上了解到，今年全省侦办涉及网络安全违法犯案620起，抓获犯罪嫌疑人1265人。

会上，湖南公安详细介绍了一起典型的破坏计算机信息系统案。为节省塔式起重机的租赁费用，犯罪分子通过破坏某工程机械企业计算机信息系统，对塔式起重机加装编程控制器，破坏塔式起重机的远程



副省长曹志强（右）为2025年“湖湘杯”网络安全应急演练特等奖获奖单位颁奖。

检测和锁机系统。他们的行为累计破坏塔机70余台，涉及湖南、四川等地，不仅造成该企业大额经济损失，还严重破坏了工程机械行业的经营秩序。长沙警方接到报警后，通过调查侦办，打掉了该网络犯罪团伙。目前该犯罪团伙已全部落网，因犯破坏计算机信息系统罪被判处相应刑罚。

湖南省公安厅党委委员、政治部主任龙铁军介绍，除了长沙外，衡阳侦破非法获取计算机信息系统数据案，抓获盗取企业邮箱数据的黑客4名；郴州侦破一起侵犯公民个人信息案，打掉一个为境外电诈、赌博集团盗取微信号的团伙，抓获犯罪嫌疑人51人；株洲侦破一起帮助信息网络犯罪活动案，抓获犯罪嫌疑人54人；怀化依法处置“涉汛”网络谣言案，消除社会不良影响。

据悉，今年全省公安机关累计对4200家重点单位开展现场检查，及时排查风险、堵塞漏洞，共下发限期整改通知书、网络安全风险提示函1.5万份，办理互联网安全监管、网络安全保护类行政案件143起。

暖“新”行动走进溆浦 全国妇联调研湖南“三新”妇联建设



今日女报 / 凤网讯（记者 江昌法）近日，全国妇联组织部副部长刘丹一行来湘调研“三新”领域妇联组织建设。省妇联党组成员、副主席陈艳英参加调研。

调研组一行先后赴怀化、长沙，调研溆浦万达广场、湖南爱兔服饰有限公司、溆浦县同心公益志愿服务中心、雨花区“和+共享图书馆”、天心区金汇社区网络主播成长营妇联、天鹅到家、长沙县玉雅清朦胧职业培训学校、长沙麦都网络科技有限公司和湖南航空等地，与基层妇联干部、“三新”领域妇女代表面对面交流，详细了解“三新”领域建强妇联组织、服务妇女群众的创新做法。调研

组对湖南各级妇联发挥妇联执委作用、大力推进“三新”领域妇联组织“两个覆盖”等方面的做法成效给予充分肯定。

全国妇联调研组强调，要深入学习弘扬向警予等革命先辈的崇高精神，充分发挥妇联执委作用，进一步加强“三新”领域妇联组织建设，不断增强妇联组织的吸引力、凝聚力和战斗力。

调研期间，全国妇联组织部一行参加了全国妇联组织部、湖南省妇联、中国妇女杂志社指导的“今日盛世·如您所愿”主题系列活动启动仪式，并出席了在警予学校举行的全国妇联娘家人暖“新”行动走进湖南溆浦活动。

湖南省科学辟谣联盟成立，小程序上线快速辟谣

今日女报 / 凤网讯（记者 周雅婷）近日，湖南省科学辟谣联盟正式成立。该联盟致力于识别谣言、传播真相，用准确、权威、易懂的科学解释回应社会关切。

湖南省自然科学学会研究会理事长廖任强指出，科学是破除谣言、揭示真理最有力的武器。让科学知识“飞入寻常百姓家”，让理性思考成为公众的自觉习惯，是抵御谣言的根本之策。希望联盟各成员单位发挥各自优势，持续深化交流，加强信息共建共享。

“联盟的成立，对维护公共

利益与社会稳定、助力提升公众科学素养、净化网络生态环境、整合资源提升效能等方面具有重要意义。”湖南省科技新闻学会理事长蔡建文介绍，联盟将建立谣言库和专家智库，实现快速识别、快速求证、快速发声；联动各成员单位的传播渠道，形成矩阵效应，确保辟谣信息覆盖最广大受众；聚焦民生关切热点，紧密围绕社会关注度高、危害性大的健康医疗、食品安全、气候环境、公共安全等领域的谣言进行重点监测与破解，及时回应公众关切；创新科普辟谣形式，积

极运用短视频、漫画、直播、专家访谈、图文解析等生动活泼的形式解读科学原理，让辟谣内容更接地气、更具吸引力、更易于传播；加强公众参与互动，开通谣言线索提供渠道，鼓励公众举报可疑信息。

活动现场，正式上线了“湖南省科学辟谣联盟小程序”，并为22位辟谣专家颁发证书、20家联盟成员单位授牌。今日女报作为湖南省科技新闻学会常务理事单位、湖南省科学辟谣联盟成员单位上台接受授牌。

宁乡1400余名“爱心妈妈+暖心姐姐”守护童心

今日女报 / 凤网讯（通讯员 李贵）近日，长沙宁乡市巷子口镇巷子花开状元小镇研学基地温情涌动，“状元故里·花开有爱”爱心妈妈、暖心姐姐结对关爱活动在此举行。长沙市妇联党组书记、主席彭娟，宁乡市委常委、政法委书记文平，宁乡市妇联党组书记、主席刘俐华出席，160余名爱心代表、结对儿童及妇联工作人员共赴爱之约。

活动在爱心妈妈与孩子们同诵《弟子规》中启幕。活动强调，关爱留守和困境儿童是全社会的共同责任，需完善长效机制，勉励孩子们以状元先贤为榜样成长成才。

现场，向日葵爱心会会长赵灿飞、沩山乡妇联专职副主席卢红飞等4位代表分享了用爱与陪伴守护童心的故事；与会领导为30对结对儿童赠送“状元启智礼包”；主办方为三

季生日的孩子举办集体生日会，众人共品状元家宴，孩子们还走进南轩文化园探寻状元足迹，传承文化底蕴。

截至目前，宁乡市已有1412名爱心妈妈、暖心姐姐与1386名儿童成功结对，实现了关爱全覆盖，构建起“日常关爱常态化、节点关爱多样化、集体关爱联动化”的暖心陪伴机制。